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Felelős szeritesitöok háborúban léié alatt s szerkesztésért felelős: 
DR. KISS PALNÉ

Az oroszok erőlködés e a Szereth- 
torkolatnál és a Strypa mentén

B udapest, szeptember 13.
Orosz hadszíntér :

Oroszok kelet galíciai harc-vonalunk elleni támadásai egyre tar­
tanak. Szereik torkolatánál erős ellenséges haderőt vertünk vissza. 
Harc számos ponton lövészárkokban vnott kézitusáig fejlődött. Stru- 
sowtól délnyugatra oroszok több előretörése ütegeink kereszttüzében 
omlott össze. Más támadásokat, szuronnyal vertünk vissza. Tarnopol- 
nál küzdő szövetséges csapatok éjjel Kozowától és Jeziernétől keletre 
fekvő magaslatokon berendezett hadállásokba vonultak, amelyek Strypa 
középső szakaszának keleti partján levő barcvonalunkhoz csatlakoz­
nak. Ellenség ezt a mozdulatot nem zavarta. Nowo-Alexiecnél heves 
harcok folynak.

Dubnától keletre csapataink vasútvonalig nyomultak előre. Duraznó 
vidékén ellenséget több ponton visszaszorítottuk, itt különösen bécsi 24. 
sz. Landwehr-ezred tűnt ki. Litvániában tegnap Skbaty falu bevételénél 
9 tisztet és 1000 főnyi legénységet fogtunk el, valamint 5 gépfegyvert 
zsákmányoltunk.

Höfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Tegnapi 
Höfer jelentés

Orosz hadszíntér :
\\ olhyniában csapataink Deraz- 

nónál a Goryn- folyónál és Dubnd- 
nál az Ikva-folyón átkeltek.

Tarnopolnál növekedett az orosz 
támadások hevessége. Az ellenség 
a várostól észyknyugatra behatolt 
hadállásainkba, elfoglalta Dolzanka 
falut, de a szomszédos szakaszok­
ról odasiető német csapatok és 
saját honvéd zászlóaljaink mind- i 
kőt szárnyon oldalba támadták 
meg az oroszokat, visszahódították 
az előbb említett falut és az ellen­
séget újra visszavetették * hídfő- 
szerii hadállásaiba. Az oroszok 
súlyos veszteségeket szenvedtek.

A Strypa keleti partján, a 
Ssereth alsó folyásánál és a bessz- 
arábiai határon csend uralkodik.

Német hivatalos 
jelenlések

Berlin, szept. 11.
A nagy főhadiszállás jelenti a 

keleti hadszintéről:
Hindenburg tábornagy hadcso­

portja :
Friedrichstadtól délkeletre és
ielkomierztől keletre folyó har­

cokban további 1050 oroszt elfog­
tunk és 4 gépfegyvert zsákmányol­
tunk. Jeziory és Zelwa (Zelwianka 
mellett) közötti arcvonalon az 
oroszok még makacs ellentállást 
fejtenek ki. Megkísérlik, hogy tá­
madásunkat jelentékeny erőik el­

len támadásukkal feltartóztassák. 
Skidelt és az ettől északnyugatra 
fekvő Niekraszét csak ide-oda hul­
lámzó harc után birtuk éjszaka 
véglegesen elfoglalni.

Rohammal elfoglaltuk a ski- 
del—lunno—wolai országút mellett 
fekvő Lawnát is. Támadásunk az 
ellenségnek Zelwianka mentén 
levő állásai ellen előrehalad. 2700 
fogoly és 2 gépfegyver jutott ke­
zünkre.

A Vilnától keletre fekvő Vilejks 
és Lida vasúti csomópontokat lég­
hajóink bőségesen bombázták.

Lipót bajor herceg tábornagy 
hadseregcsoportja:

Ennek a hadcsoportnak arcvo­
nalán is egyforma hevességgel 
folyik a harc a wolkowisk— planini 
és köbein—milowidyi országút kö­
zött.

Az osztrák-magyar csapatok el­
foglalták Álba községet (Kossow- 
tól nyugatra). A kossowi vasút­
állomásért harcolnak.

Mackensen tábornagy hadcso­
portja :

A helyzet általában változatlan.
Berlin, szept. 13.

A főhadiszállás jelenti:
Délkeleti hadszintér :
Bothmer gróf tábornok hadsere 

gének német csapatai az ellenség 
heves ellentámadásait, annak súlyos 
veszteségei mellett, visssautasitot- 
ták. 300 oroszt elfogtak.

Berlin, szept. 12.
Keleti hadszintér :

Hindenburg tábornagy hadcso­
portja :

SzerkesitbseB és kladóhkatsl 
Széchényi-tér 2. Teiefonszsoi Í24.
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A Dóira és a Nyemen melletti 

j Mérce közötti fronton a harc-ok 
i egyes helyeken nagyobb terjedel- 
! met öltöttek. Újabb 1800 foglyot 
í ejtettünk és 5 gépfegyvert zsák- 

\ mányoítunk.

szágos polgári biztossá granewi 
i Wedzieki György gróf helytartó- 

sági tanácsost. Diller vezérőrnagy­
nak óifelsége egyidejűleg a titkos 
tanácsosi méltóságot adományozta.

; Jesiory és a Nyemen között a 
I makacs harcok egész napon át 
I tartottak. Az ellenség csak ma 
I reggel hagyott föl a további el- 
i lenállással. Üldözzük.

A Zelvianka mentén az ellen- 
I ség vonalait több helyen áttörtük, 
i Az ellenségnek 17 tisztje, 1948 

legénysége fogságba jutott és 7 
géppuskát zsákmányoltunk.

A szept. 10-iki orosz jelentés 
az orosz gárdának Abelitől észak­
ra (42 km.-nyíre Düneburgtól 
nyugatra) vívott ütközeteiről tesz 
említést. Német csapatok ezekben 
nem vettek részt. Ezzel szemben 
tegnap megállapítottuk, hogy az 
orosz gárda állásai Vilnától 
északnyugatra vannak, mire meg­
támadtuk és visszavetettük.

Ugyanebben az orosz jelentés­
ben megemlített arról a győze­
lemről, amelyet két orosz katona 
hat német katona fölött a Zel­
vianka torkolatánál aratott volna, 
a német hadvezetőséghez semmi­
féle jelentés nem érkezett.

Lipét bajor herceg tábornagy 
hadcsopcrtja:

Szoros együttműködésben Hin­
denburg tábornagy hadcsoportjá­
nak jobbsz árnyával, elfoglaltuk 
az ellenség állásait Zelvától ke­
letre, a Zelviankát Koszelenél is 
átléptük. A Bereza—Kartuska— 
Kossov—Slonim müut mindkét 
oldalán visszavetettük az ellensé­
get. A hadcsoport 2759 foglyot 
ejtett és 11 gépfegyvert zsákmá­
nyolt.

Mackensen tábornagy hadcso­
portja :

Csapataink a Pinskbe vezető 
vasút mindkét oldalán támadnak. 
Egyes előállásokat éjjel rajta­
ütéssel elfoglaltunk.

Délkeleti hadszintér :
Német kötelékek az ellenség 

további támadásait az oroszok 
súlyos veszteségével visszaverték.

Legfőbb hadvezetőség.

Katinai közigazgatásunk 
Orr sz - Lengyelországban

Sajtóhadiszállás, szept. 13.
Az orosz-lengyelországi cs. és 

kir. katonai közigazgatás legma­
gasabb vezetőivé (őfelsége a kö­
vetkezőket nevezte ki:

Főkormányzóvá Diller Erik báró 
vezérőrnagyot, helyettes főkor­
mányzóvá preanfeldi Lustig Ká­
roly vezérőrnagyot, a főkormányzó 
vezérkari főnökévé Hausner Artur 
vezérkari alezredest és vezető or­

Ujra heusen fáradnak 
az ofa^z'k

Olasz hadszintér :
Tengermelléki arc-vonalon teg­

nap Fiitsch és Tóiméin vidékén 
harcok változatlan hevességgel 
folytak. Újra súlyos veszteségeket 
okozva vertük vissza az olaszok 
összes támadásait. Csapataink 
hadállásaikat mind kivétel nélkül 
megvéd'.ék. Flits c-h vidékén ellen­
ség, miután előzőleg délelőtt egy, 
a Reuehon ellen intézett támadása 
és hegylejtőjén megkísérelt áttö­
rése meghiúsult, délelőtt Javorcek 
és Colbar-Pianina ellen intézett 
délnyugat felől támadást. Estére 
ezt a támadást is visszavertük. 
Oleez tüzérség sajét gyalogsági 
gyülekező helyeit látható sikerrel 
fogta tűz alá.

Vrsic-szakaszon, akoi ellenség 
már tegnapelőtti harcban több 
mint 500 embert vesztett, tegrap 
újra összeomlott olaszok egy tá­
madása a tolmeini hidíő "ellen. 
Ellenség négy sikertelen támadást 
intézett, tovább délre c-send nral- 
kodott. Tiroli harc-vonalon ellen­
ség eddigi kísérleteihez hasonló 
sikertelenséggel próbálta meg 
újra, hogy Popena-szakaszon lévé 
hadállásainkat megközelítse. A 
határhid előtt száznál jóval több 
olasz hulla fekszik. ' Höfer.

Tegnapi jelentés 
az olasz harctérről

Mint vártuk, tegnap a tenger­
melléki harcvonalon különösen az 
északi szakaszon a nagyobb ará­
nyú harcok egész sora fejlődött 
ki ; valamennyi az olasz támadá­
sok balsikerével végződött.

A fiitschi katlanban az olasz 
gyalogság ismételt támadásai egy­
általában nem jutottak előre. Jab- 
leuicóval szemben tüzelésünk me- 
nekülésszerü vissaavo omlásra kény- 
szeritette az ellenséget. Hasonló­
képpen visszavertük Javorcektől 
délre elhelyezkedett olasz csapatok 
támadó próbálkozását.

A vrsic szakaszon a harc egész 
napon, minden eddigit felülmúló 
hevességgel folyt. Á st. pölteni 
osztrák honvédek kipróbált vitéz­
séggel verték vissza itt a táma­
dást és újra szilárdan megtartot­
tuk összes hadállásainkat, melyek 
előterét olasz hullák bontják.

A tolmeini hídfő déli része újra 
heves tüzérségi tűz alatt állt. 
Megállapítottuk, hogy a szeptem­
ber 9 iki támadásban az ellenség
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részéről a hetedik gyaloghad osz­
tály, egy a’pinikből alakított cso­
port és két bersaglieri zászlóalj 
vett részt. Ez alkalommal egy­
maga a 25. sz. olasz gyalogezred 
ezer embert vesztett el.

A doberdói szakaszon, a fensik 
kiugró részén, tübb ellenséges tá­
madást mint mindig, visszavertünk. 
A tiroli harevonalon az olaszok 
tegnap délután és ma Monte Pia- 
nótól nyugatra eső szakaszon, a 
Bopema-völgyben és Oeristaló vi­
dékén hadállásainkat körülbelül 
egy-egy zászlóalj erősségű cso­
portokban támadták meg, de si­
kertelenül.

Höfer.

Az olaszok téli defen­
zívára készülnek

B a. s e 1, szept. 13.
Ulasz részről a hegyekben ural­

kodó kemény időjárás miatt az 
offenziváról elő bb lemondtak, sem­
mint arra számították volna. A 
defenzívához a félhivatalos meg­
nyilatkozás szerint sokkal kevesebb 
ember kell. A fenmaradó sereg- 
részeket Lombardiába hozzák, hi­
hetőleg oly célból, hogy másutt 
alkalmazzák. Olasz körökben nyíl­
tan beszélnek arról is, hogy ezek 
a csapatok a Mont Cenis n át ve­
szik útjukat, hogy egy nagy 
francia hadsereggel egyesüljenek, 
ame’y Belfort és Dijon között 
gyülekezik. Az olasz csapatok igy 
azt remélik, hogy ők is oly tere­
pen fognak harcolhatni, ahol nem 
minden e'ődmü valóságos vár. 
Ezért a gallipoü félszigeten sem 
igen szeretnének harcolni, amely 
épp ily bevehetetlennek mutatko­
zik.

Ve; fürdő
a Gál ipo’i f éísz igeten

Rotterdam, szept. 13.
A „Nieuve Rotterdamiéba Cou- 

ram-1 konstantinápolyi munkatársa 
jelenti:

Több mint három hete harcol­
nak a Gallipoü félszigeten olyan 
rettenetesen, mint még soha. Óriási 
vérfürdő ez a harctér; rettenetes, 
leírhatatlan, borzalmas; rémesebb 
mint bármelyik harctér. A harcok 
augusztus 7 én kezdődtek, a: óta 
■zakadatlanul folynak, de néhány 
nap óta világosan észrevehető, 
hogy a szövetségesek már hiányt 
szenvednek a szükséges ágyumu- 
nic-ióban, hogy a régi hevességei 
bírják továbbra is a harcot. A 
Suvla-öbölben aug. 7-én 40.000 
embert szállítottak partra.

A törökök is erősítéseket kap­
tak. Augusztus 11 én és 12 én el­
űzték állásaikból a szövetségese­
ket. Az ellenséges haderő főkép­
pen angolokból, ausztráliaiakból 
és uj-zélandiakból meg gurkákból 
áll, a franciák nem akarnak részt 
venni a vállalkozásban, mert nem 
látják annak hasznát. A törökök 
először a hajókat űzték el, majd 
tűz alá vették az ellenséges állá­
sokat, végül rettenetes rohamra 
mentek. I 'élután három órától 
egész éjszakán át és a következő 
délelőtt ember ember ellen har­
colt.

Az elkeseredett kézitusa után 
visszavetették az ellenséget, mely­
nek rettenetes veszteségei voltak. 
A csapatoknak több mint a fele, 
legalább harmincezer ember elve­

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

szett. Hamilton főparancsnok aug. 
Lő-én újabb tizenötezer embert 
tett partra, akik másnap rohamra 
mentek a törökök ellen, de hat 
órás harc után a törökök ezeket 
is visszaverték, és a támadó csa­
patoknak most is a fele elveszett. 
Húszadikán újból csapatokat szál­
lítottak a partra, két három had­
osztályt, amelyek 22-ón támadásba 
léptek, de olyan rettenetes veresé­
get szenvedtek, hogy a megma­
radt gurkák 26 án semmi körül­
mények között sem akartak ismét 
harcba menni, az uj-zólandiak 
között pedig lázadás tört ki.

A szövetségesek óriási vesztesé­
geket szenvedtek. Augusztus 20- 
tól 23 ig több mint 300 tiszt esett 
el. Azóta Anaforta vidékén arány­
lag nyugalom van. Az angolok 
aug. 8 tói szept. 1 ig saját tiszt­
jeik becslése szerint legalább 
40 000 embert vesztettek.

Románia
magatartása
B é c s, szept. 13.

Bukarestből táviratozzák : A 
„Viitorui“, a román kormány or­
gánuma indíttatva érzi magát an­
nak megállapításéra, hogy a ro­
mán kormány egy lépésnyire sem 
távozott el attól a magatartásától, 
amelyet a Károly király elnökíé- 
sével tartott koronatauács állapí­
tott meg. Ha a külföldi lapokban 
Románia magatartásáról megjelent 
tudósítások valónak bizonyulná­
nak — igy ir a román kormány 
orgánuma — akkor Romániának 
eddig már úgy az entente-hatal- 
makkal, mint a központi hatal­
makkal verekednie kellett volna. 
Eddig semmi sem változott Ro­
mánia magatartásában, amelyet az 
előző évi koronatanács megállapí­
tott. Ha a külföldi lapok vélemé­
nyeit vitatjuk, ez abból a célból 
történik, hogy a közvéleményben 
annak felismerését érleljük meg, 
hogy a Románia politikájára vo­
natkozó jóslásoknak és kommentá­
roknak semmmitéle jelentőség 
sem tulajdonható.

A legújabb orszá­
gos termés becslés

A kukor'ca és a burgonya
Makó, szept. 13

A földművelési minisztériumnak 
legújabb termésbecslése az időjá­
rás kedvezőtlen hatása folytán, va­
lamint a terüleü adatok helyesbí­
tése következtében újabb redukciót 
tüntet föl. Lényegesebb hatással 
a becslésre az uj területi adatok 
figyelembe vétele volt. Már az 
augusztus 8-ikán megjelent becs­
lésben elszomorító volt az az adat, 
amely szerint 1914—15-ben az 
országnak 21.9 millió holdat tevő 
szántóföldjéből összesen csak 
17,25*621 hold volt kalászosokkal 
és kapásnövényekkel hasznosítva. 
A mai becslés szerint a kalászo­
sokkal bevetett terület 11,435.487 
holdat, a kapásnövényekkel beül­
tetett terület pedig 5,651.709 hol­
dat tesz csupán. A két fő termelő 
ág e szerint csak 17,087.396 hol­
dat foglalt el az ország szántó­
földjéből, vagyis az idén 4,812.804 
koM hasznositatlanul maradfi

A ma közzétett jelentés adatai 
szerint a kalászosokat produkáló 
területnagysága az idén 11,435.437 
hold.

Amint látható, a rendelkezésre 
álló területből kevesebbet vetettek 
be az idén kalászossal, mint azt 
júliusban még föltételezték. A 
csökkenés annál szembetűnőbb, 
ha a mostani 11,435.487 holddal a 
megelőző normális óvek vetésterü­
letét hasonlítjuk össze. L szerint 
ugyanis 1913 ban 12,283.202 hold, 
1912 ben pedig pláne 12,718.0-11 
hold volt a négy fő kalászossal 
bevetett terület.

A terület redukciójához a hol- 
dankénti átlagtermés redukciója 
járul hozzá. Erre nézve a mostani 
jelentés adatai a júliusi becslés 
optimizmusával szemben a követ­
kező hanyatlást tüntetik föl : A 
búza átlagtermése a mai jelentés 
szerint holdankint 7.14 mázsát 
(7.82), a rozsé 6.02 mázsát (6.97), 
az árpáé 6.15 mázsát (6.63), a 
zabé 6.27 mázsát (6.63) tesz csu­
pán ki. Ennek aztán az a termé­
szetes következménye, hogy a 
júliusi első becsléssel szemben a 
mai becslés 8,439 792 mázsa ha­
nyatlást tüntet föl a négy gabona- 
nemű termésében, a következő 
összehasonlítás alapján ;

búza 41,200.000 (45,970.000) m.
rozs 11,550.000 (12.900.000) m.
árpa 12,086.208 (13,546.000) m.
zab 11,600.000 (12,460.020) m. 

ossz. 76 436.203 (84,876 000) m.
Ma jelent meg az uj számszerű 

becslés a kapásnövónyekről is. E 
szerint a vetésterület nagyságára 
nézve a következő adatok nyújta­
nak tájékoztatást: nemes tengerit 
4,356.118 holdon (tavaly 4,230 098), 
burgonyát 1,108.798 holdon (tavaly 
1,064.277), cukorrépát 186.793 hol­
don (tavaly 308 873 holdon) ter­
meltek.

A mi a várható terméseredményt 
illeti, a mai becslés a kapásnövé­
nyekről augusztus 21- kén kiadott 
becsléssel szemben a következő 
eltérést tünteti föl:

szemes tengeri 47,162.118 
(49,101033) mázsa, burgonya 
56,653.726 (59,384.224) mázsa,
cukorrépa 25,512.572 (25,500.744) 
mázsa.

A mint látható, a cukorrépa 
termésbecslése változatlan maradt, 
ellenben a burgonyáé lényeges 
redukciót szenvedett.

A tengeri az elmúlt hónapok 
kedvező időjárása következtében 
szépen fejlődött, jól csövesedéit s 
szemképzfdíse mindenült kielégí­
tő volt. Az utóbbi hetek hűvös 
és nedves időjárása azonban az 
éré-t nagyon hátráltatja úgy, hogy 
a terméskilátás á legutóbbi jelen­
tés óta emiatt lényegesen rosszab­
bodott. A statisztikai hivatal ada­
tai szerint a folyó évben tengeri­
vel bevetett terület 4,356.118 kát. 
holdat tesz ki.

Országrészenként az átlagos 
termés a következő volt: Duna- 
Tisza közén: 11.41 mázsa. Dana 
jobb partján: 12 65 mázsa. Duna 
balpartján 11.25 mázsa. Tisza 
jobb pariján 7.52 mázsa. A Tisza 
balpartján 10.33 mázsa. A Tisza- 
Maros szögön 11.40 mázsa. A Ki­
rály-hágón túl 8.52 mázsa. Az 
egész országban 4,350.118 holdon, 
átlag 10.82 mázsa. Csanádmegyé- 
ben 11.65 mázsa. Összesen 
■17,102 42' mázsa kukorica termett 
a tavalyi 43 763.820 mázsával 
szemben.

I*ll a Msemet
Szedercsarje-levelek és 

gubacs gyűjtése
Makó, szept. 13.

Mint tavaly, úgy idén is az ősz 
beáltával a hadsereg részére szük­
séges tea nyersanyagának beszer­
zéséről siet a hadvezetőség gon­
doskodni. Tudjuk, hogy a tea 
hozatalának milyen akadályai 
vannak. Kitűnő teának bizonyult 
a szederlevólből készült tea, mely­
nek gyűjtését a közoktatási mi­
niszter újra az iskolákra bízza. 
Közöljük a miniszter rendeletét, 
azért is, hogy a város lakossága 
azt megismerje és a tanulóifjúsá­
got a szederlevól gyűjtésére tőle 
telhetőleg támogathassa.

Az ország tanuló ifjúsága a 
múlt tanév elején, 4456—1914. 
ein. szám alatt közölt felhívá­
somra a hadsereg részére nagy­
mennyiségű szedercserje-levelet 
gyűjtött.

A hadügyminiszter ur a ren­
delkezésére bocsátott szederlevól- 
tömegeket faldolgoztatta. A fel­
dolgozás eredmónyekőpen a leve­
lekből kifogásta'an teapótló anyag 
került ki, melyet egészségügyi 
intézetekben és fogolytáborokban 
kiterjedt mértékben is szívesen 
fogyasztottak.

Erre a teapótló anyagra a had­
seregnek újból szüksége lévén, a 
szedercserje leveleit újból gyűj­
tenünk kell. A gyűjtés foganato­
sításánál, a hadiig) i kormányzat­
tal egyetértőén, ismét a tanuló­
ifjúság közreműködésére száraitok 
s meg vagyok győződve, hogy az 
ifjúság a gyűjtésnek, tanítói, ta­
nárai pedig a gyűjtés vezetésé­
nek munkáját a múlt évihez ha­
sonló áldozatkész buzgalommal és 
örömmel vállalják.

Felhívom ennélfogva az elemi 
(mindennapi és ismétlő) népisko­
láknak, valamint a gymnasiu- 
mok, reáliskolák, felsőkereske­
delmi-, felsőbb leány-, polgári 
fiú- és leányiskolák, elemi isko­
lai tanító- és tanítóképző-intézetek 
vezetőit, hogy iskolájuk tanulói­
nak említett gyűjtőmunkáját a 
helyi viszonyoknak megfelelő be­
osztással megindítsák és vezes­
sék.

A gyűjtés, melyet csakis a dér 
beálltáig lehet végezni, igen sür­
gősen meg kell kezdeni, erélye­
sen folytatni és lehetőleg nagy­
mennyiségű levelet gyűjteni.

Minden egyes iskola maga gon­
doskodik, ugyancsak a tanulók 
igénybevételével, az összegyűjtött 
levelek megszorításáról, valamint 
ideiglenes megőrzéséről.

Arra nézve, hogy a gyűjtés éa 
a szárítás milyen módon történ­
hetik, célszerűen a múlt évi 4456 
—1914 ein. szám alatt kelt kör­
rendeltemben foglaltak adnak 
útbaigazítást.

Arra nézve, hogy a megszári- 
tott levelekkel mi történjék, ké­
sőbb fogok intézkedni.

A végből pedig, hogy a gyűj­
tés munkájának eredményéről tu­
domást szerezzek, minden egyes 
iskola (elemi iskola és középfokú 
tanintézet is) amint a gyűjtést 
befejezte, az illető törvényhatóság 
kir. tanfelügyelőjével közölje az 
összegyűjtött levelek mennyiségét. 
A kir. tanfelügyelők pedig a 
törvényhatóság területén össze-
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gyűjtött levelek mennyiségét hoz­
zám november hó 1 éig jelentsék 
be.

Budapest, 1915. évi szept. hó 8.
Jankovich Béla, S. k.

A gubacs gyűjtését is elren­
deli a miniszter, tekintettel arra, 
hogy bőriparunk, a külföldi cser­
zőanyagok behozatalának meg­
szűnte következtében kizárólag a 
hazai cserzőanyagokra és ezek 
között a gubacs ra van utalva. 
Ez a makói ifjúságot nem érdekli 
annyira, mert a gubacs a mi ha­
tárunkon nem igen található meg­
felelő mennyiségben.

A tisztviselők be­
vásárlási előlege

A minisztertanács 1915 szeptem­
ber hónap 3 ikán felhatalmazást 
adott arra, hogy az állami, várme­
gyei és államvasuti tisztviselők és 
egyébb alkalmazottak részére fi­
zetési előleg természetével bíró 
előlegek engedélyeztessenek első 
rendű tömegfogyasztási cikkeknek 
előnyössebb beszerezhetése céljá­
ból.
_ E felhatalmazás alapján elsőül 
Teieszky pénzügyminiszter a pénz­
ügyigazgatóságokhoz 14000915. 
szám alatt intézett körrendeletét, 
melynek főbb rendelkezéseit az 
alábbiakban ismertetjük.

A miniszter kívánatosnak tartja, 
hogy beszerzési csoportok alkot­
tassanak, a melyek a cikkeket a 
rájuk engedményezett előlegek se­
gélyével szerezzék be.

Ily előlegre minden tisztviselő­
nek, illetőleg alkalmazottnak, te­
hát még a napibéres szolgáknak 
is igényük van. A tisztviselők, al 
tisztek és szolgák előlegének ma­
ximuma a családi pótlókhoz iga 
zodik; négyszáz korona a maxi­
mum a nős, de gyermektelen és 
a nőtlen tisztviselőnél, ezerkétszáz 
korona a hat vagy annál több 
gyermekes tisztviselőnél.

Az altisztek és szolgáknál e 
két szélső kategória 300, illetőleg 
700 korona előleget kaphat, a dij- 
nokok és a havi, heti vagy napi­
bér mellett alkalmazott altisztek 
és szolgák, ha egy évi jó szolgá 
Hátuk van, egy, kettő, illetőleg há­
rom havi fizetésük összegét kap­
hatják előlegül, a szerint, hogy 
kapnak-e és menyi családi pótlé­
kot.

A fizetésnek bírói letiltása vagy 
felvett fizetési előleg nem akadály. 
Csak az a korlátozás van, hogy 
200f! koronáig legalább a fele rész, 
3000 koronáig legalább 1000 ko­
rona és 3000 koronán felüli fize­
tésből legalább egy harmadrész 
minden esetre érintetlenül marad­
jon.

Az előleget a tisztviselők két, 
a többiek három részletben vehe­
tik fel, az első részletet azonnal, 
a másodikat és harmadikat három, 
illetőleg hat hó múlva.

Az előleg első részletét legké­
sőbb 1915 december 31-ig fel kell 
venni és 1910 január 1 tői kezdve 
10 egyenlő havi részletben fog 
kamatmentesen levonatni. A mig 
az a levonás tazt, egyéb fizetési 
előleg elmén levonásnak nincs 
helye.

A drágasági segély dolgában a 
körirat szerint az intézkedés rövi­
desen várható.
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Szeptember 18-án nem lesz 
sorozás
Makó, szept. 13.

Felhivatnak a Makón tartóz­
kodó összes idegen illetőségű 
1873, 1874, 1875, 1876, 1877,
1878, 1879, 1880 és 1881 évbeli 
születésű A.) alosztálya (kikép­
zett) katonák, hogy a katonai 
nyilvántartó hivalban katonai 
okmányukkal azonnal jelentkez­
zenek.

A városi katona-ügyosztály fi­
gyelmezteti az 1869. évben szüle­
tett s a folyó hó 18 ára szemlére 
hivott B.) alosztálya népfelkelő­
ket, hogy a f. szept. hó 18 ik 
napján a nép fölkelő szemle nem 
tartatik meg s az erre a napra 
behivottak a f. hó 20-ik napján 
reggel 7 órakor kötelesek a szem­
lén megjelenni.

Tájékoztató
Naptár. Szept. 14. Kedd. Hóm. 

kath. és Protest. Sz kér. f. Gö- 
rÖL-orosz szept 1. Evk. Nap kel 5 
óra 34 perckor, nyugszik 7 óra 15 
perckor.

Időjárás. Változékony, hűvös 
idő várható, több helyütt esővel. 
Sürgönyprognózis: Változékony,
hűvös, sok helyütt csapadék. Déli 
hőmérséklet 14'6 fok C.

— A város első nyugdíjasai. 
A múlt év szeptemberében tartott 
tisztujitás alkalmával meg nem 
választott tisztviselők nyugdíjigé­
nyének megállápitása végett Makó 
város tiszti nyugdíj választmánya 
tegnap délelőtt Galambos Ignác 
dr. polgármester elnökiésével ülést 
tartott és a közgyűlésnél javasolja, 
hogy Vajda István volt városi 
pénztárnoknak 2560 korona évi 
nyugdíj és 600 korona lakbér, 
Bán Zsigmond dr. városi tiszti 
főügyésznek 202a korona évi nyug­
díj és 506 korona lakbér, C'igeklrom 
Lajos számtisztnek 880 korona 
évi nyugdíj és 220 korona lakbér, 
végül pedig Kollár Endre írnok 
özvegyének 320 korona nyugdíj, 
80 korona lakbér és gyermekei 
számára 200 korona járulék sza­
vaztassák meg.

— Levél orosz fogságból. Si­
ket János makói közkatona mind­
járt a háború elején a legvéresebb 
harcokban vett részt. Eleinte szor­
galmasan irt Makón Vekerle-u 19 
sz. alatt lakó szüleinek. Nyolc hó­
nap óta azonban nem jött tőle 
semmi értesítés. Mindenki azt 
hitte, hogy a harcokban meghalt 
és szülei el is siratták meg is gyá 
szólták. Ma azután levél érkezett 
tőle Beresowkáról, melyben tu­
datja, hogy orosz fogoly és egész­
séges.

— Jótékonyság. Dékány Rozá­
lia és Veres Sándor mai napon 
együttesen a megvakult katonák 
javára 50 koronát és a vármegyei 
hadiárvák javára 50 koronát ado­
mányoztak.

' — Iskolai értesítés. Értesítem
a t szülőket, hogy a makói bel- 

i területi állami iskola Szegedi ut- 
; cához tartozó I., II., III., IV. b.
: osztályai a belvárosi református 
j nagy iskolában lesznek elhelyezve. 

A tanítás ezen tanulóknak folyó 
év szeptemaer hó 14-én kedden 
délelőtt 8 órakor kezdődik. Az 
ugyanezen iskolához felvett V. és 
VI. osztályok a Szent-István-téri 
róm. kath. iskolánál lesznek elhe­
lyezve. A tanítás folyó évi szept. 
hó 14 én kedden délután 1 órakor 
kezdődik. A Deák Ferenc-utcai 
állami iskolához felvett I. á) és 
IV. á) osztályok a Deák F'erenc- 
utcai izraelita iskolánál lesznek 
elhelyezve. A tanítás folyó óv 
szeptember 14 én a IV. á) osz­
tálynak délelőtt s órakor, az I. á) 
osztálynak délután 1 órakor kez­
dődik. A Deák Fereno-utcai áll. 
iskola II. á) III. á) valamint a 
Bajza-utcai áll iskola I., II, III., 
I\ . e) osztályok elhelyezéséről és 
a tanítás kezdetéről pár nap múl­
va fogom ezúton a t. szülőket 
értesíteni. Makó, 1815. szept. 12. 
Tókos Izsák, áll. isk. igazgató.

— A tábori csomagforgalom. 
A kereskedelemügyi miniszter je­
lenti: Jelenleg — a 8, 9, 10, 11,
14, 16, 17, 23, 27, 34, 39, 45, 46,
48, 51, 53, 55, 61, 65, 09, 70, 73,
76, 78, 81, 85, SS, 91, 93, 94, 95,
98, 104, 106, 109, 113, 116,
129, 136, 145, 149, 150, 151,

169, “
187,

157. 164, 168, 
ISO, 181, 186. 
203, 207, 208" 
216, 217, 21S 
223, 224, 251 
302, 303, 304 
8C9, 310, 311 
316, 316, 318

170, 176, 
188. 189,

210, 213, 214,
214,
252,
305,
312,

119,
153,
179,
141,
215,-)on o.) 1 ->.)o

—, ------
254, 300,
300, 307,
313, 314,

319, 320, 321, 322, 
323, 325, 825, 326, 327, 328,
350. 507, 600, 601, 602, 60S,
605, 606, 607, 60s, 609, 610,
612, 613, 614, 615. és 630. számú 
tábori postákhoz küldhetők áru­
minták.

301, 
308, 
315, 
3r 
329, 
604, 
611,

— Az orosz foglyok és a biz­
tosítótársaságok. Egy idő óta a 
nagyobb iparvállalatok orosz fog­
lyokat alkalmaznak és a hadve­
zetőség nagyobb csoportokat is. 
Egy ideig senki sem zavarta a 
vállt-Iatokat és az orosz foglyok 
nyugodtan dolgozhattak. A válla­
latot at egyre nagyobb csoporto­
kat kértek, ami érthető is, mert a 
fogljoh olcsóbban dolgoznak és 
mert a behívások következtében 
csakugyan munkáshiány érezhető. 
Az orosz foglyok alkalmazása el­
len azonban most síkra szállanak 
a biztosítótársaságok. A biztosító­
társaságok attól tartanak, hogy 
ellenséges hajlamú foglyok bosz- 
szuból esetleg kárt csinálnak. A 
biztosítótársaságok azonban óva­
tosak, és minthogy elsősorban 
csak saját érdekeikre lehetnek te­
kintettel, több helyütt értesítették 
különösen a veszélyesebb üzemü 
vállalatokat, hogy a velük kötött 
biztosítási szerződéseket csak ab­
ban az esetben tartják érvényben, 
ha az orosz foglyok alkalmaztatá­
sáról lemondanak. Ellenkező eset­
ben a biztosítási szerződést fel­
mondottnak tekintik. Az érdekelt 
vállalatoknak ez a rendelkezés 
természete sen sehogy sincs ínyére, 
azonban a nagyobb ‘kockázatot el­
kerülendő, kénytelenek lemondani 
az orosz foglyokról és különösen 
a malomvállalatok nagyrésze már 
vissza is küldötte a foglyokat.

— Gazdátlan malac. A város­
házánál egy kis malac őriztetik 
gazdátlanul, tulajdonosa a rendőr­
ségnél v nap alatt átveheti.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak r
Szabó Mária 9 hónapos, Imolya 
Lidia, őzv. Erdei Istvánné 75 éves, 
Igaz Imre 64 éves, Horváth Ist­
ván 5 hónapos, Buzder Rozália, 
őzv. Jóljárt Józsefné 72 éves ko­
rában.

SZÍNHÁZ
MŰSOR:

Kedden AZ APJA LÁNYA 
vígjáték.

Szerdán R a d ó Nelly és Ré­
vész Ilonka felléptével TISZA­
VIRÁG nagy' operett.

Csütörtökön R a d ó Nelly ős 
Z á r,a y Gizi felléptével MOZI- 
KIRÁLY nagy operett.

Pénteken nincs előadás.
Szombaton R a d ó Nelly és 

Révész Ilonka felléptével ; 
KÁVÉHÁZ Y KONRÁD vig ope­
rett.

* ,,Az apja lánya“. Ma este 
Hajó Sándor nagysikerű vigjátéka 
«Az apja lánya“ kerül színre, a 
mely a Vígszínházban nagy sikert 
aratott és ma is kedvenc műsor- 
darabja a fővárosi közünségnek. 
A címszerepet V ö 1 c s e y Rózsi 
fogja játszani, mig partnere Re­
mete Géza lesz, aki az apát 
játsza. A többi főszerepeket Ré­
vész Ilonka, Nádasynó, Rónai, 
Sugár és Ádám játszák. „Az apja 
lánya“ mai előadása iránt nagy 
az érdeklődés.

REGENY.
eBgggsBgggaaEHBBLgggB ggggB1 —■■■■■■ saggegg

táv ügyire fellett.
(989;

105. fejezet.
A lélekkufárok.

— Tán megbízásból 1 
, — Nem! rázta fejét Turbányí. 
Én az egészből nem tudok sem­
mit. Egyébiránt kár ezt a dolgot 
felfújni! Szívja élvezettel a szi­
varokat, a pénzt pedig tegye el 
nyugodtan. Meg lehet győződve, 
hogy azért a világ ki nem fordul 
sarkaiból.

— Azt elhiszem, de az én lel­
ki iseretem kifordul ám 1 válaszolt 
Bordás és elment!

A hivatalba érve, legott beje­
lentő a főkapitánynak a dolgot.

— \ alaki kétségtelenül meg 
akart vesztegetni i raondá.

— De ki ?
Bordás sejté ugyan, de nem 

hozta elő Tenger Mihály banki­
gazgatót, mert nem akarta Turbá- 
nyit belekeverni a dologba.

— Sejtelmem sincs róla ! mondá. 
Egy ismeretlen egyén hozta a la­
kásomra. Meglehet, hogy nem is 
nekem lett szánva.

No majd kifogunk r^jta! 
mondá a főkapitány. A szivarokat 
kiküldjük az öreg honvédeknek, 
hadd szívják el ők, az ötezer fo­
rintot pedig bemutatjuk a belügy. 
miniszternek! Csináljon vele amit 
akar!

A következő napon az alábbi 
közlemény jelent meg a napi la­
pokban.;

(Folyt, köv.)
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Ma, kedden este 7 órakor

és
PERNETZKINÉI

20 kát. hold föíi
jóminöségü, 10 évre kedvező 
feltételek mellett haszon­
bérbe kiadó. Cim a kiadóban.

Elismert legjobb motorok !

VilÁghirü eredeti .Körting*
Diesel motorok

POÖB END
t$gs,M»T4seB4l kaph»iő Mskőö

VIL ■ A-C R £
gyersa« éa bbrtosan káté ár- 
Ifcimatias «ser, sseplí, sáffsít 
srfr- éa ktsvfrteeég é% mla- 
áeaiííe MrtiisiátslasHíáf »Hsa

Szivdgáz
és benzinmotorok. ::

Cséplögamitnrák bénáin- ét 
nyersolsjlokomobiüal. Benei- 

nes nmgániárók. 
Megkpő újdonság i

Nyersolajmótorok
keresztfejyezetékkei.

Vilma hajpor, Vilma szap­
pan és hajifjitó szer.

Ars: Vüaa eréta ! Morass, 
¥ií$$s bijpor 1 korosa, Vilma 
3xa£K>ss 76 HM. Hejífptő 1 Je©- 
fess? #ííe*riswntt »Mi tóéSltim ér- 

asktoi Wt* kftSeteNi.

es lr»da
B«dap«»t, V. Kobáry-ufoa t. fitm. 

Bajit erdekibgű kérjenljtalinvl irajinlatot
LegKieesiebbmsnő jótállás !
Kedvező fiaetési feltételek!

Onw n Q n Ifi Földhaszonbérbeadás
*■ ■ V O U 1,«: -UA-Jt C<• try

Igazolják, mint legkitűnőbb kö 
högés elleni szert a:

Miliők használják

rekedtfég, e ínyé Ik ásódé*, hurut, szamár- 
herut ellen és különösen meghűlés elten, 
mely miatt minden haroosnak nélkülöz­
hetetlen. 6100 orvosi és más egyén 
Igazolja e biztos sikerét ezen étvágy 
gerjesztő és kellemes cukorkáknak. Cso­
magja 20 és 40 fiHér. doboza 60 fillér, 

hadi csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.

15 kát. hold földem
a rajta levő gazdasági épületekkel 
együtt több évekre gabona vagy 
vetemény alá, haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet:

Ózv. Benkö
tulajdonosnőve], Szent Gellért-uíe© 

12. ujszám alatt.

Marhákat, vágókat, fiai 
tehenet, ökröt, tinót, 

csikót és Őszöket vásáréi
SEiANN JÓZSEF,

Felvétetik egy tanyás 
IRITZ MIKSÁNÁL Fűzfavessző

Felvétetik egy megbíz­
ható család a Próféta- 
vendéglőben. Értekezni 
lehet IRITZ MIKSÁNÁL.

Hőseink nagy arckép albumába még 
mindig veszünk fel fényképeket

100-as kötegekben
kukoricakötésre fonásra

eladó
Értekezni a kiadóhivatalban 

lehet.
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▼ Készülnek

Rovatos ivek,

Számlák,

Zárszámadások,

Üzleti kártyák,

Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,

Szóró-cédulák,

Falragaszok.

KÖNYVNYOMDA.
ifSSMSS ® ® • SiiSSSSSSti

ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen

megfelelően villanyerőre berendezett müintéze-

tét, mely a modern technika vívmányai sze-

Telefon-szám: 124.

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig

mindennemű nyomtatványokat.

Készülnek:

Magyar gyártmányú papiros-raktár!

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
-------- POLITIKAI NAPILAP --------

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.

¥

E

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.
n ■■■■BB aeBBBW ■ ■ ■■■«■■■■■Mit

Npmutolt Dr. Ki» Pítoak . F6ig8,|,n Ujrte" viila^r. bmndezeH gyorssajtöján, Makón.

V!

Az óbébai határban, báró Szinai-féle

! értekezhetni Iritz Miksánál,
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